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1 Uvod 

Današnji inovatorji in izdelovalci spletnih aplikacijskih sistemov še zlasti prisegajo na 

paradigmo kakovostnega sodelovanja, tekoče komunikacije, izgradnjo uporabnih zbirk 

podatkov in učenja na osnovi socialnih mrež (ljudje) ter uporabnih znanj. Spletni aplikacijski 

sistemi, ki uporabljajo princip socialnega mreženja kot npr. Facebook, Twitter, Linkedin, 

Research gate, JomSocial, Bibsonomy idr. so doživeli velik razmah in poželi mnogo uspeha. 

Izdelovalci in upravitelji tovrstnih spletnih aplikacijskih sistemov so se sorazmerno hitro 

vsebinsko usmerili in si na ta način pridobili zelo določene profile ljudi. Facebook in Twitter 

sta precej v zabavo in komercialo usmerjena, medtem ko npr. Research gate in Bibsonomy 

zajemata predvsem široke množice ljudi, ki se ukvarjajo z znanostjo in poskušata spodbuditi 

vzajemno pomoč pri reševanju še zlasti informacijskih problemov (npr. izbira ustreznega 

programskega orodja za analizo podatkov, izbor ustrezne metodologije za zajem podatkov). 

Tovrstni znanstveni spletni aplikacijski sistemi so si po principu delovanja zelo podobni, 

vendar se le med sabo razlikujejo glede funkcionalnega poudarka.     

Bibsonomy je spletni aplikacijski sistem (znotraj programskega orodja za upravljanje z 

bibliografskimi podatki JabRef se nahaja tudi vtičnik Bibsonomy, ki omogoča povezavo do 

spletne aplikacije), katerega ključna funkcija je izmenjava bibliografskih zapisov. Ti zapisi 

vsebujejo pravo bogastvo podatkov v obliki avtorjev, naslovov, založb, krajev, konferenc idr. 

in s tem posledično Bibsonomy omogoča tako mreženje avtorjev kot tudi vsebin. V 

nadaljevanju bom podrobneje predstavil možnosti spletnega aplikacijskega sistema 

Bibsonomy. 

 

2 Bibsonomy  

Obravnavani aplikacijski sistem vsebuje različne funkcije, ki so v glavnem naslednje: 

a. uvoz in izvoz bibliografskih podatkov (npr. .RIS, .BIB, .XML, .ENDNOTE) ter možnost 

formalnega in vsebinskega urejanja zapisov, 

b. možnost nalaganja datotek oziroma polnih besedil,  

c. znotraj slehernega bibliografskega zapisa je možno odpreti diskusijo. V tej diskusiji lahko 

sodeluje veliko število ljudi (lahko povabimo družabnike, jih spremljamo ipd.), 

d. sleherni registriran uporabnik ima možnost sodelovati v različnih in zelo številnih 

ekspertnih skupinah, 
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e. s pomočjo vtičnika Bibsonomy obstaja povezava med programskim orodjem JabRef in 

spletnim aplikacijskim sistemom Bibsonomy. Na ta način je možen izvoz in uvoz velikega 

števila bibliografskih zapisov, s čimer se zelo hitro bogati določena zbirka,  

d. možnost snemanja s pomočjo spletne kamere, 

e. Bibsonomy omogoča povezovanje med zbiralci literature, avtorji, založniki idr. 

 

 

2.1 Slika 1: Spletni aplikacijski sistem Bibsonomy 

Slika 1 prikazuje spletni aplikacijski sistem Bibsonomy, ki je namenjen za izmenjavo in  

označevanje publikacij oziroma bibliografij. Bibliografije v prilagojeni obliki so v bistvu zelo 

pripravne za ustvarjanje socialnih in vsebinskih omrežij. 

 

 

2.2 Slika 2: Osebni račun Bibsonomy 
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Slika 2 prikazuje osebni račun Bibsonomy. Na nadzorni plošči so prikazane pasice »home 

(pregled nad tekočimi bibliografskimi referencami)«, »myBibSonmomy (se nahajajo osebne 

nastavitve, zbirke, diskusije, pošta idr.)«, »add post (bogatenje zbirke)«, »groups (možnost 

vključevanja v številne ekspertne skupine)« in »popular (priljubljene vsebine in diskusije)«. 

Na sredini nadzorne plošče je možen vpogled v označene bibliografske zapise z diskusijami 

(Bookmarks) in zbirke publikacij za izmenjavo ter diskusijo. Na desni strani okna ima 

uporabnik vpogled v koncepte, področja, sorodne uporabnike in besedne označbe (angl.: 

word tags). 

 

   

2.3 Slika 3: Pošta bibliografskih zapisov in diskusij 

Slika 3 predstavlja celotno pošto bibliografskih zapisov in diskusij. 

 

 

2.4 Slika 4: Del Diskusije znotraj osebnega računa 

Slika 4 prikazuje del diskusije znotraj osebnega računa, kjer lahko drugi uporabniki 

sodelujejo. 
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2.5 Slika 5: Abecedni seznam ekspertnih skupin 

Slika 5 prikazuje abecedni seznam ekspertnih skupin, kamor se lahko uporabniki pridružijo. 

Tovrstnih ekspertnih skupin je zelo veliko število in je vsebinsko gledano izjemno pestro (npr. 

sociologija, psihologija, informatika, jezikoslovje, nevrokibernetika, fizika, matematika, 

ekonomija, filozofija, geografija). Za vstop v nekatere ekspertne skupine je potrebno 

dovoljenje glavnih administratorjev, ki odločajo o tem, komu bodo dovolili vključevanja v 

kakovostne diskusije. 

 

 

2.6 Slika 6: Deska pripetih publikacij 

Slika 6 prikazuje desko pripetih publikacij, ki jih je možno uvoziti ali izvoziti iz JabRef. 
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2.7 Slika 7: Nadzorna plošča JabRef 

Slika 7 prikazuje nadzorno ploščo JabRef, ki kot že omenjeno vsebuje tako vtičnik 

Bibsonomy kot tudi povezave do nekaterih bogatih bibliografskih zbirk podatkov (npr. 

JSTOR, IEEXplorer, CiteSeer, Medline, GVK). Prav iz teh bogatih bibliografskih zbirk 

podatkov je možen najprej uvoz v JabRef, nato izvoz bibliografskih zapisov na spletni 

aplikacijski sistem Bibsonomy. Prav najbolj relevantne reference je smiselno pripeti na prej 

omenjeno desko pripetih publikacij. 

Po dokaj kratki predstavitvi spletnega aplikacijskega sistema Bibsonomy sem še marsikaj 

izpustil, kar bi bilo vredno pokazati, vendar bi po mojem mnenju podrobnejši opis 

obravnavane snovi nekoliko zmedel bralca. 

V tem kratkem delu bom v zaključnem poglavju predstavil zamisel o vzpostavitvi sistema 

socialnega in vsebinskega mreženja na vzajemni zbirki podatkov COBISS/COBIB, ki se sicer 

nekoliko vzgleduje po Bibsonomy.  

 

3 Zaključek 

V preteklosti so bile razne bibliografske zbirke podatkov glede uporabne vrednosti zelo 

strnjene (npr. lažje iskanje podatkov, pridobivanje točk univerzitetnih profesorjev za 

napredovanje, pregled znanstvenih in strokovnih področij, obveščanje o novostih v 

knjižnicah, bibliografski standardi). Ta dokaj omejen ali stereotipni funkcionalni pogled na 

bibliografije je skorajda onemogočal širša videnja in s tem dodane vrednosti v obliki 

uporabnih aplikacij. Bibliografske zbirke vsebujejo pravo bogastvo ne samo podatkov, ampak 
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tudi informacij in znanj. Bibliografije v bistvu lahko pomenijo nekakšno platformo za 

aplikacije in v nadaljnji stopnji aplikacijskega sistema, ki zmore povezati in / ali razvijati 

različna znanja, ki jih imajo ljudje, organizacije in ki se nahajajo znotraj številnih publikacij. 

V Sloveniji imamo bogatega ponudnika bibliografskih zapisov, ki bi lahko bil s pomočjo 

drugih udeležencev (npr. knjižnice, fakultete, založbe, tovarne) sposoben vzpostaviti sistem 

za socialno in vsebinsko mreženje. To je IZUM, ki med drugim omogoča upravljanje z 

bibliografskimi podatki in vzdržuje sistem za vzajemno bibliografsko bazo podatkov 

COBISS/COBISS, kamor prispevajo slovenske knjižnice svoje (lokalne) bogate zbirke 

bibliografskih zapisov.  

V vzajemnem spletnem katalogu COBISS/COBIB bi se morda lahko izvedla nadgradnja v 

obliki multifunkcionalnega kataloga, ki bi vseboval modul za socio- mreženje in upravljanje z 

dokumenti? V tem kratkem sestavku bom predlagal enostavno in zapletenejšo rešitev. 

 

3.1 Slika 8: Enostavna rešitev s pomočjo spletnih povezav do znanstvenih socialnih 

omrežij 

Slika 8 prikazuje enostavno rešitev s pomočjo spletnih povezav do znanstvenih socialnih 

omrežij kot npr. BiomedExperts, Linkedin, Bibsonomy, ResearchGate in kakšnega 

intranetnega.  
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Zapletenejša rešitev bi pomenila dodatno nadgradnjo. COBISS/COBIB bi moral biti povezan 

s sistemom za upravljanje z vsebinami (npr. Joomla) in socio- mreženja (npr. JomSocial), 

tako da bi se lahko uporabniki omenjenega kataloga po potrebi povezovali ter sodelovali med 

sabo. Takšen spletni aplikacijski sistem bi omogočil diskusije o posamičnih kataložnih 

zapisih. Povrhu tega bi lahko uporabniki (npr. avtorji) naložili polna besedila v sistem za 

upravljanje z vsebinami. Zaradi večje jasnosti naj priložim naslednjo sliko. 

  

3.2 Slika 9: Dostop do intranetnega portala socio- in pojmovnega mreženja 

 9



Slika 9 prikazuje dostop do intranetnega portala socio- in pojmovnega mreženja iz 

kataložnega zapisa (gl. rdeči smernik). Na ta način bi se lahko tudi knjižnice (ne samo 

posamezni uporabniki ali skupine) med sabo učinkoviteje povezovale in sodelovale (npr. 

preko izboljšanega COBISS/Connect vmesnika in ustreznega vtičnika). Prav tako bi se lahko 

tudi izboljšale nekatere knjižnične storitve (npr. reševanje informacijskih problemov, 

svetovanje uporabnikov za reševanje manj zahtevnih problemov).   

Skratka, na takšen način bi lahko spodbudili in okrepili naslednje: 

- kakovostno sodelovanje med posamezniki (npr. avtorji) ter organizacijami (npr. knjižnice, 

fakultete, tovarne), 

- izgradnjo kakovostnih zbirk (še zlasti) uporabnega in inovativnega znanja, 

- učenje iz kakovostnih zbirk znanja in ljudi. 

 

 

3.3 Slika 10: Primer sodobne spletne knjižnice z aplikacijami /aplikacijskimi sistemi 
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Slika 10 prikazuje primer sodobne spletne knjižnice z aplikacijami/aplikacijskimi sistemi kot 

so npr. iskalniki, digitalni tezavri, rešeni informacijski problemi, portali in ekspertne mreže. 

Povrhu tega tovrstna spletna knjižnica izvaja različne sodobne storitve kot npr. dejavna 

pomoč uporabnikom pri reševanju informacijskih problemov (študij, strateško načrtovanje, 

analize, poslovno odločanje idr.), posebno informacijsko opismenjevanje s pomočjo veščin in 

programskih orodij (zahtevno iskanje informacij, organizacija in upravljanje z informacijami, 

analiza in vizualizacija podatkov, razvijanje idej idr.), svetovanje v zvezi s programskimi 

orodji (analiza, simulacija kompleksnih sistemov, odločanje, strateško načrtovanje, 

avtomatično iskanje podatkov po spletu, profiliranje uporabnikov, odkrivanje zakonitosti v 

podatkih in omrežjih, vizualizacija, modeliranje poslovnih procesov, GIS idr.) in znanstveno 

raziskovalno sodelovanje (npr. pri pisanju in objavljanju znanstvenega članka). 

Tovrstni sodobni spletni knjižnici manjka še kakovostni spletni katalog, ki omogoča socio- 

mreženje in izmenjavo datotek tudi zunaj delovne organizacije. V tem vpogledu bi se lahko 

IZUM spogledoval z izzivi sodobnih spletnih knjižnic in se tako poslovil od pretiranih 

formalizmov pri ustvarjanju kataložnih zapisov (preveč je ročnih opravil pri ustvarjanju 

zapisov in premalo ključnih ter učinkovitih avtomatiziranih kontrolnih mehanizmov). 

Tovrstni pretirani formalizmi so zelo zamudni in zavirajo napredek informacijske 

bibliotekarske znanosti in stroke, kajti tovrstni kadri se tako ne morejo izčrpneje posvetiti 

ključnemu poslanstvu t.j. pomoč pri razvijanju uporabnikov, novih zamisli in inovativnih 

rešitev! 
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